



B6

PANCRCATITIS 胰腺炎专栏

责任编辑：蔡增蕊
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbcair@163.com

医师报
2021年11月4日



中山大学孙逸仙纪念医院重症急性胰腺炎多学科诊治中心成立 “逸仙模式”填补华南重症急性胰腺炎救治领域空白

李文滨 探索胰腺炎救治“逸仙模式”

重症胰腺炎发病凶险，是临幊上常见的难题。李文滨教授指出，“在各級医院中，重症胰腺炎病死率都非常高，因此治疗中需要外科、内科、重症医学科、急诊科等多学科合作，以降低患者病死率，最大限度提高治疗效果。”

在王捷教授指导下，医院普外科、消化内科、重症医学科、急诊科四个学科负责人“一拍即合”，基于各学科深厚的积累，牵头成立重症急性胰腺炎多学科诊治中心，探索胰腺炎诊疗“逸仙模式”，以辐射华南地区，并向全国推广实践经验。

目前，我国胰腺炎诊疗尚未形成统一的规范和标准。特别是在基层医院，

由于缺乏相关治疗技术和经验，部分基层医师认为“把患者转诊到上级医院就可以了”，造成许多胰腺炎患者的诊治被延误，甚至导致病情恶化。李文滨教授指出，“成立该中心的初衷就是希望将胰腺炎诊疗理念和经验传递到基层地区，让基层医师掌握早期干预策略，及时阻断疾病进展，改善预后。”

中心的成立不仅得到青年医师的积极参与，更获得了许多前輩们的鼎力支持。李文滨教授形容这可谓“天时、地利、人和”。未来，胰腺炎中心将重点推进胰腺炎诊疗规范化流程相关工作，并通过临床实践不断完善、细化规范化要求，形成临床共识。

余涛 给基层医师吃下一颗“定心丸”

早诊早治对重症胰腺炎的治疗非常关键。但在实践中，余涛教授观察到许多重症胰腺炎患者错失早期的最佳诊治时机，甚至在治疗中存在流程不规范、同质化水平低等问题。

对于临幊上普遍面临的难题，余涛教授表示，该中心通过建立规范化诊疗流程，帮助临床医生在早期处理中更加专业，不仅能带动周边地区提高胰腺疾病诊疗规范化水平，也给基层医师吃下一颗“定心丸”——中心能为他们的治疗决策“兜底”。

余涛教授强调，“该中心将致力于推进规范化诊疗，制定基层医院转运及临床诊疗等规范化操作流程，并在实践中不断完善，通过多学科团队做好疾病的全程管理。”

医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）10月31日，“逸仙重症急性胰腺炎多学科诊治中心”在中山大学孙逸仙纪念医院正式授牌成立。中山大学孙逸仙纪念医院院长宋尔卫院士期望中心立足广东、着眼华南，为全国的重症急性胰腺炎治疗积累宝贵经验，造福更多的胰腺炎患者。

中国医师协会胰腺病学专业委员会副主任委员，海军军医大学第一附属医院杜奕奇教授指出，中国急性胰腺炎年出院患者数量已超40万人次，且呈逐年增加趋势，逸仙重症胰腺炎多学科诊治中心成立正当时！应为胰腺炎诊治承担更多的责任，作出更大贡献。同时，杜教授转达了李兆申院士对中心成立的祝贺。

中华医学学会消化病学分会常务委员、南昌大学第一附属医院吕农华教授表示，中心由胰腺外科、消化内科、急诊科、重症医学科强强联手，共同发起和组建，为重症急性胰腺炎患者全程治疗提供无缝衔接的绿色诊治通道。

中华医学学会外科学分会委员、安徽医科大学第三附属医院主任医师余涛教授和重症医学科主任何清教授，介绍中心成立背景，及其对提高区域胰腺疾病规范化诊疗水平的意义。



关联阅读全文
扫一下

胰腺炎专栏编委会

名誉主编：李兆申 王捷

主编：张太平 吕农华

轮值主编（按拼音排序）：

杜奕奇 李维勤 毛恩强 孙备 王仲 祝荫

编委（按拼音排序）：

冯全新 傅水桥 何清 何天霖 何文华 黄永辉

黄中伟 金晓东 李宏宇 李文滨 李兆滔 林瑾

刘杰 刘明东 卢王 马洪生 仇毓东 曲波

沙卫红 宋正己 孙昀 童智慧 王刚 王红飞

吴东 吴刚 吴文广

余涛 曾彦博 张贤彬

郑忠青 智屹惠 钟娃



听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！